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生活コストアンケート実施・移住定着化のための施策

アンケートの目的

・移住者を受け入れる際の訴求力とするため 、高森町での生活に必要な最新の正しい情報・金額について把握

・近い将来を見据え正確な情報をもって移住希望者と向き合い、 移住実現後の継続性のある地域活性化に活用

・また、移住者や外国人材については地域で慢性化している担い手不足の解消への貢献にも期待できることから、
地域の経済活動状況についても正確な情報を把握

・ウェブアンケート調査を2020年9月11日～10月10日まで実施
・自営業者・経営者や町内の役場、企業に勤めている町民115名より回答を取得

14

アンケート調査結果の詳細は弊社ホームページに掲載（左記ＱＲコード参照）
http://k-dmc.co.jp/archives/2637

http://k-dmc.co.jp/archives/2637
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アンケートの質問項目

・回答者の属性（性別、既婚・未婚、職業、同居家族）

・世帯当たりの生活コスト（食費、住居費、光熱費、家具・家事用品、衣服、保険医療、交通費、通信費、教育費等）

・移住者であるか否か

・（移住者の場合）移住元の地域、移住の理由、移住先の希望の仕事、移住先の子育て環境と住宅に求める事項
移住後の満足度とその理由

・移住者が増えることに対する意見

・回答者の職場における人手不足の状況

・人手不足解消のための移住者（外国人含む）の受入れに対する賛否

15
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アンケート結果（回答者属性）

※移住者(n=44)のうち、男性と女性は半分の割合という結果となった。

16

(n) (%)

全　体 115

はい 44

いいえ 71

移
住
者

あなたの性別を教えてください。（SA）

(n=115)

62.6

50.0

70.4

37.4

50.0

29.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

男性 女性 その他 回答しない
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アンケート結果（回答者属性）

17

※移住者(n=44)のうち、30歳以上40歳未満の年齢層が最も多く、次いで40歳以上50歳未満が多い結果となった。

(n) (%)

全　体 115

はい 44

いいえ 71

移
住
者

あなたの年齢を教えてください（SA）

(n=115)

2.6

6.8

0.0

20.9

20.5

21.1

34.8

34.1

35.2

24.3

22.7

25.4

3.5

2.3

4.2

2.6

4.5

1.4

11.3

9.1

12.7

19歳以上20歳未満 20歳以上30歳未満 30歳以上40歳未満

40歳以上50歳未満 50歳以上60歳未満 60歳以上70歳未満

回答しない
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アンケート結果（回答者属性）

※移住者(n=44)のうち、既婚の方が半数を超える結果となった。
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(n) (%)

全　体 115

はい 44

いいえ 71

移
住
者

あなたは結婚していらっしゃいますか。（SA）

(n=115)

33.9

43.2

28.2

66.1

56.8

71.8

未婚 既婚
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アンケート結果（回答者属性）

※移住者(n=44)のうち、公務員・会社員の割合が過半数、その次に多いのが自営業という結果となった。

19

(n) (%)

全　体 115

はい 44

いいえ 71

移
住
者

あなたの職業をお知らせください。（SA）

(n=115)

21.7

15.9

25.4

42.6

50.0

38.0

19.1

15.9

21.1

7.8

4.5

9.9

5.2

6.8

4.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

3.5

6.8

1.4

自営業 公務員 会社員

経営者・会社役員 パート・アルバイト 学生

専業主婦（夫） 無職 回答しない
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アンケート結果（回答者属性）

※移住者(n=44)のうち、一人暮らしが34.1％ともっとも高く、次いで3人世帯が18.2％となった。

20

(n) (%)

全　体 115

はい 44

いいえ 71

移
住
者

あなたの同居人数をお知らせください。（SA）

(n=115)

15.7

34.1

4.2

8.7

9.1

8.5

8.7

6.8

9.9

20.0

18.2

21.1

20.0

13.6

23.9

14.8

13.6

15.5

9.6

2.3

14.1

0.9

2.3

0.0

1.7

0.0

2.8

０人（一人暮らし） １人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人 ７人 ８人以上
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アンケート結果（世帯人数別ひと月の生活費目安）

*2018年総務省家計調査(二人以上世帯）より引用、住居費はアットホーム㈱が算出する11月時点の賃貸家賃相場

21

費目 1人世帯 2人世帯 3人世帯 4人世帯 5人世帯 6人世帯
【ご参考】
熊本市*

食費 ¥25,000 ¥35,000 ¥40,000 ¥42,500 ¥45,000 ¥55,000 ¥64,177

住居費 ¥30,000 ¥40,000 ¥50,000 ¥50,000 ¥50,000 ¥60,000 ¥55,100

電気代 ¥2,500 ¥5,000 ¥5,500 ¥7,000 ¥9,000 ¥10,000 ¥10,118

ガス代 ¥2,500 ¥4,000 ¥6,000 ¥8,000 ¥9,000 ¥10,000 ¥5,399

水道代 ¥1,500 ¥2,000 ¥2,000 ¥2,500 ¥2,500 ¥2,500 ¥5,359

家具・家事用品 ¥2,000 ¥3,000 ¥4,000 ¥4,000 ¥5,000 ¥5,000 ¥9,061

衣服及び履物 ¥3,000 ¥3,500 ¥3,500 ¥7,000 ¥7,000 ¥11,500 ¥11,168

保険医療 ¥2,500 ¥2,500 ¥2,500 ¥3,500 ¥15,000 ¥15,000 ¥12,881

交通費 ¥500 ¥500 ¥500 ¥500 ¥500 ¥500 ¥3,046

自動車ローン ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥19,194

ガソリン代 ¥9,000 ¥9,000 ¥9,500 ¥10,000 ¥10,000 ¥15,000 -

通信費 ¥10,000 ¥15,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥15,920

教育費 ¥500 ¥500 ¥500 ¥10,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥10,296

教養娯楽費 ¥2,500 ¥9,000 ¥9,000 ¥10,000 ¥15,000 ¥15,000 ¥23,630

その他雑費、交際費等 ¥9,500 ¥15,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥20,000 ¥25,000 ¥57,152

合計 ¥121,000 ¥164,000 ¥193,000 ¥215,000 ¥248,000 ¥284,500 ¥302,401

あなたの（同居家族がいる場合は世帯当たりの）ひと月あたりの生活費をお知らせください。(n=115)

上記金額は、より多く選択された価格帯から算出した目安であるも、熊本市と比べて総じて低い生活コストとなった。
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アンケート結果（移住元）

22

※移住者(n=44)のうち、熊本市内からの移住が25％、熊本市以外の県内からの移住が43.2％、福岡からが18.2％
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どこから移住されましたか。（SA）

(n=44)
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アンケート結果（移住の理由）

(n)

（
転
勤
・
転
職
等

）
仕
事
の
都

合 自
然
に
あ
ふ
れ
た
環
境

子
育
て
に
適
し
た
自
然
環
境

子
ど
も
の
教
育

都
会
の
生
活
に
疲
れ
た

生
活
コ
ス
ト
の
削
減

以
前
の
環
境
か
ら
離
れ
た
か

っ

た 療
養
に
適
し
た
環
境

実
家
が
あ
る
・
介
護
の
た
め

趣
味
・
生
き
方
が
実
現
で
き
る

移
住
し
て
や
り
た
い
仕
事
が
あ

る 知
人
に
誘
わ
れ
て

家
業
を
継
ぐ
た
め

住
ん
で
み
た
い
場
所
が
あ
る

旅
が
好
き
で
そ
の
延
長

知
ら
な
い
場
所
で
生
き
る
こ
と

に
挑
戦

そ
の
他

全　体 44 68.2 22.7 11.4 4.5 2.3 0.0 6.8 0.0 13.6 9.1 9.1 0.0 4.5 0.0 0.0 2.3 11.4

68.2

22.7

11.4

4.5
2.3

0.0

6.8

0.0

13.6

9.1 9.1

0.0

4.5

0.0 0.0
2.3

11.4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

全 体

あなたはなぜ高森町に移住されたのですか。（MA）

(n=44)

23

仕事の都合による移住が最も多い一方、自然や子育て環境ややりたい仕事を求めて移住したという回答もよく見られた。
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アンケート結果（移住先での希望職）

(n)

ま
ち
づ
く
り

子
育
て
関
連

観
光
関
連

公
務
員

事
務
関
連

Ｉ
Ｔ
・
情
報
産
業
関
連

農
業
・
林
業

飲
食
店

地
域
お
こ
し
協
力
隊

食
品
加
工
関
連

広
告
・
マ
ス
コ
ミ

メ
デ
ィ
ア
・
エ
ン
タ
メ

土
木
・
建
築

漁
業
・
海
産
関
連

フ
レ
キ
シ
ブ
ル
な
勤
務
形
態

労
働
時
間
の
短
縮

元
の
仕
事
の
地
方
事
務
所

起
業

そ
の
他

特
に
な
い

全　体 44 9.1 6.8 6.8 34.1 2.3 0.0 9.1 11.4 20.5 0.0 2.3 0.0 2.3 0.0 2.3 4.5 0.0 6.8 2.3 22.7

9.1

6.8 6.8

34.1

2.3

0.0

9.1

11.4

20.5

0.0

2.3

0.0

2.3

0.0

2.3

4.5

0.0

6.8

2.3

22.7

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

全 体

移住先の仕事の希望はありましたか。（MA）

(n=44)
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公務員と回答した件数がもっとも多く、次いで地域おこし協力隊、飲食店が希望した仕事として挙がっている。
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アンケート結果（移住先の希望子育て環境）

(n)

自
然
と
の
ふ
れ
あ
い

治
安
の
良
さ

先
進
的
な
学
校
教
育

（
Ｉ
Ｃ
Ｔ

＊
等
先
進
技
術
の
活
用

）

英
語
教
育
機
会
の
多
さ

高
度
な
医
療
機
関
が
あ
る

環
境
汚
染
が
少
な
い

習
い
事
の
選
択
肢
が
あ
る

子
ど
も
が
楽
し
め
る
施
設
・
公

園
が
あ
る

ご
近
所
さ
ん
や
地
域
の
支
え

親
や
親
の
友
達
が
近
く
に
い
る

行
政
に
よ
る
医
療
費
補
助

行
政
に
よ
る
保
育
費
補
助

行
政
に
よ
る
そ
の
他
子
育
て
支

援 行
政
か
ら
の
情
報
提
供
が
充
実

し
て
い
る

子
ど
も
が
楽
し
め
る
イ
ベ
ン
ト

が
多
い

民
間
の
家
事
サ
ー

ビ
ス

そ
の
他

子
ど
も
は
い
な
い

。
ま
た
は
考

え
て
い
な
い

全　体 44 29.5 38.6 18.2 4.5 11.4 4.5 2.3 13.6 15.9 11.4 11.4 6.8 11.4 2.3 2.3 2.3 2.3 27.3

29.5

38.6

18.2

4.5

11.4

4.5
2.3

13.6
15.9

11.4 11.4

6.8

11.4

2.3 2.3 2.3 2.3

27.3

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

全 体

移住先の子育て環境で重要視する点をお選びください。（MA）

(n=44)

25

治安の良さがもっとも重視され、次いで自然とのふれあい、先進的な学校教育、地域の支えが回答された。
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アンケート結果（移住後の満足度～満足の回答～）

(n)

ほ
ど
よ
い
田
舎
で
自
然
の
あ
る

環
境

子
育
て
に
適
し
た
自
然
環
境

子
ど
も
の
教
育
の
質
の
向
上

市
街
地
・
繁
華
街
へ
の
ア
ク
セ

ス
の
良
さ

（
公
共
交
通
機
関

）

市
街
地
・
繁
華
街
へ
の
ア
ク
セ

ス
の
良
さ

（
車

）

情
報
通
信

（
光
ブ
ロ
ー

ド
バ
ン

ド
や
Ｗ
ｉ
ｆ
ｉ

）
の
充
実

生
活
コ
ス
ト
の
低
減

買
い
物
が
で
き
る
場
所
の
多
さ

買
い
物
が
で
き
る
場
所
の
近
さ

医
療
機
関
の
多
さ

医
療
機
関
の
近
さ

仕
事
の
や
り
が
い

介
護
の
利
便
性

そ
の
他

全　体 39 87.2 17.9 17.9 0.0 7.7 23.1 7.7 10.3 17.9 0.0 2.6 28.2 0.0 0.0

87.2

17.9 17.9

0.0

7.7

23.1

7.7
10.3

17.9

0.0
2.6

28.2

0.0 0.0
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全 体

高森町に移住後、「大変満足、やや満足」をお選びになった理由を３つまでお選びください。（MA）

(n=39)

※移住者(n=44)のうち、27.3％が大変満足、61.4％がやや満足、と回答
26
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アンケート結果（移住後の満足度～不満の回答～）

※移住者(n=44)のうち、9.1％がやや不満、2.3％が大変不満、と回答

(n)

給
与
水
準
の
低
下

仕
事
の
や
り
が
い

専
門
性
を
活
か
せ
る
仕
事
が
な

い 田
舎
で
の
人
間
関
係

教
育
の
質
の
低
下

交
通
の
不
便
さ

（
公
共
交
通
機

関

）

交
通
の
不
便
さ

（
車

）

買
い
物
が
で
き
る
場
所
が
少
な

い 買
い
物
が
で
き
る
場
所
が
遠
い

医
療
機
関
が
少
な
い

医
療
機
関
ま
で
が
遠
い

移
住
後
の
こ
と
を
相
談
で
き
る

人
が
い
な
い

移
住
先
の
情
報
不
足

移
住
に
関
す
る
補
助

生
活
コ
ス
ト
が
そ
こ
ま
で
下
が

ら
な
い

子
育
て
に
関
す
る
支
援
・
サ
ー

ビ
ス
の
量
と
質
の
低
下

そ
の
他

全　体 5 20.0 0.0 0.0 40.0 0.0 20.0 20.0 40.0 0.0 40.0 20.0 0.0 0.0 0.0 40.0 40.0 20.0

20.0

0.0 0.0

40.0

0.0

20.0 20.0

40.0

0.0

40.0

20.0

0.0 0.0 0.0

40.0 40.0

20.0

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

全 体

高森町に移住後、「やや不満、大変不満」をお選びになった理由を３つまでお選びください。（MA）

(n=5)

27
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アンケート結果（移住者の職業分布）

移住者の職業のうち、公務員（地域おこし協力隊）がもっとも多く、次いで飲食店などサービス業が多い結果となった。

28

あなたがお勤め、または経営する事業の種類を選択ください。（SA）

(n=103)
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アンケート結果（人手不足と移住者受入れに対する意識）

29

「高森町に移住する方が増えることに対するあなたのお考えをお聞かせください。」という設問に対し、
賛成する意見は115件中、87件に上った。

主な賛成理由としては、人口減少の抑止になり、経済が潤い、町の活性化が期待できるというもの。

一方で、移住者が地元の方々との付き合いを避けることへの不安を表す回答も多くみられ、
交通や医療機関の利便性や、子どもが遊べる場所、娯楽施設・住居の空き等受け入れ体制への懸念の声も散見された。

0 5 10 15 20 25

住環境等改善

子どもが増える

行政サービス維持

税収が増える

担い手増

雇用増

若返り

新しい意見

賑やかになる・楽しくなりそう

人口が増える

経済が潤う

町が活性化する

移住者増に対する賛成意見

0 1 2 3 4 5 6 7 8

その他

ごみ出し等、マナーが悪い

交通・医療機関の充実

町の閉鎖的気質

遊べる施設が少ない

新しい感覚や知識があれば

家賃等の補助が必要

子どもが増えてほしい

若い人に来てほしい

文化・生活様式の違い

人間関係の不安

地域との交流・馴染み

移住者増に対する懸念意見
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アンケート結果（人手不足と移住者受入れに対する意識）

回答者のうち、過半数が人手不足を感じているという結果となった

(n) (%)

全　体 103

はい 39

いいえ 64

移
住
者

あなたの職場の人手不足の状況はいかがですか。（SA）

(n=103)

1.0

2.6

0.0

1.0

2.6

0.0

15.5

12.8

17.2

56.3

51.3

59.4

14.6

12.8

15.6

11.7

17.9

7.8

人手は大いに余っている 人手は多少余っている

人手は足りている 人手は多少不足している

人手が大いに不足している わからない

30
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アンケート結果（人手不足と移住者受入れに対する意識）

(n) (%)

全　体 103

はい 39

いいえ 64

移
住
者

人手不足解消のために移住者（外国人含む）の受入れに賛成・反対ですか。（SA）

(n=103)

55.3

46.2

60.9

4.9

2.6

6.3

39.8

51.3

32.8

賛成 反対 条件による
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外国人含む移住者受入れについて賛成が多い一方で、慎重な意見も多く寄せられた
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アンケート結果（人手不足と移住者受入れに対する意識）

賛成、条件次第、反対意見における代表的な意見は以下の通り

●賛成理由
断れない程人手不足が深刻
実際に（身近に）いらっしゃるので慣れている
国際化や新しい考えによる活性化の期待

●条件次第
最低限度の日本語の習得
異なる文化を受け入れられるか
（日本人・外国人ともに）長くいてくれるか

●反対理由
治安悪化の懸念（農作物や家畜の盗難等）
言葉の壁によるトラブル
文化の違い等に対する漠然とした不安
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